

《江门市新型城镇化规划(2021—2035)》发布

到2035年 江门城镇常住人口超400万

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 谭耀广

记者14日从江门市人民政府获悉,《江门市新型城镇化规划(2021—2035)》(以下简称《规划》)近日发布。按照《规划》,到2035年,江门城镇常住人口超过400万人,全市常住人口城镇化率达到75%左右。



到2035年江门将基本实现新型城镇化。图为江门市中心城区 兴乐 摄

努力提高城镇化质量

《规划》提出,“十四五”时期,江门基本形成人口均衡发展态势,常住人口城镇化率达到70%左右,城镇常住人口超过350万人,人口与经济社会、资源环境的协调程度进一步提高,以人为核心的城镇化质量明显提高,都市核心区和中心

镇人口及经济承载力进一步提升,城市生活更方便、更美好、更安全,城市治理能力和治理水平实现新跃升,社会治理体系更加完善,城乡融合发展体制机制基本建立,城乡居民人均可支配收入比值控制在1.9以内。

而到2035年,江门将基本实现新型城镇化,全市常住人口城镇化率达到75%左右,城镇常住

人口超过400万人,城镇化发展方式全面转型、发展质量全面提升,城镇化空间布局和形态全面优化,城市功能品质全面完善,新型城乡关系全面建立,人的全面发展在新型城镇化进程中得到充分彰显。

实现外来人口市民化

按照《规划》,江门将全面取

取消落户限制,探索实行户籍准入年限同城化累计互认和户口通迁制度,确保外来常住人口落户标准一视同仁;逐步消除城乡区域间户籍壁垒,扩大居住证附加的公共服务范围并提高服务标准和便捷度,有序推进和实现外来人口市民化,促进人口有序流动、合理分布和社会融合。

同时,江门还将通过推动城镇基本公共服务常住人口全覆盖、创造更多更高质量的就业机会等方式,提高城市的吸引力。如进一步扩大公租房、租赁补贴和住房公积金对外来常住人口覆盖范围,从廉租房、公租房、经济适用房、企业员工宿舍、安置房和人才房等方面构建多元化的常住人口住房保障体系,让所有符合条件的常住人口“有房住”;加大对外来务工人员职业技能培训力度,提升就业创业能力和职业素质,促进外来常住人口更好地融入城市发展。

破解东西发展不平衡

江门市发改局相关负责人指出,江门目前还存在城乡发展存在差距、区域协调有待跟进的问题,这对于城镇化进程是一个极

大的障碍。具体就表现在江门的东西部发展不均衡。

记者了解到,江门的蓬江区、江海区、新会区和鹤山市是江门的重要经济体,人口吸引力强,新型工业化动力充足,整体发展水平在江门市处于领先地位;西部台山、开平、恩平三市基础设施不足,劳动力外流及老龄化问题突出,经济基础相对薄弱,工业化、城镇化程度较东部地区有明显差距。

对此,《规划》提出积极开展区域平衡发展综合试验。建立健全东西部合作机制,统筹推进蓬江、江海与恩平,新会与台山,鹤山与开平开展全方位结对协同发展,提升西部公共服务水平。

《规划》也提出要发挥西部资源优势,打造西部产业集群。如高质量建设大湾区现代农业产业园,加快“农业特区”建设,做强特色优势农业产业;推动主要渔港升级改造,高质量建设“海洋牧场”,打造现代渔港经济区;加快发展海工装备、海洋新材料、海洋生物、海洋渔业等产业,打造广东海洋经济发展新引擎;推进抽水蓄能、海上风电、光伏发电等清洁能源项目,加快打造绿色低碳现代能源保障基地等。

乡村振兴第一线

梯田翻稻浪 瑶乡喜开镰

韶关乳源必背镇利用本土资源,弘扬本土文化,发展农旅产业促进乡村振兴

文/图 羊城晚报记者 张文 通讯员 邓赵辉



载歌载舞庆丰收

金秋九月,韶关市乳源瑶族自治县必背镇桂坑尾村,上百亩梯田水稻成熟。近日,必背镇举行2022年度农民丰收节开镰仪式暨国家级非物质文化遗产“拜盘王”代表性传承人授徒仪式活动,30多名瑶族同胞身着盛装,鸣锣击鼓,喜迎丰收。

在桂坑尾村的梯田边,记者看到,层层梯田里,长满了金灿灿的水稻,成熟的稻穗将梯田压弯,在微风吹拂下,泛起千层稻浪,一派丰收景象。漫步在梯田间的石阶步道,阵阵稻香扑面而来。

在村中新时代文明实践广场上,瑶族同胞戴起头饰、穿着盛装,吹响唢呐、鸣锣敲鼓,唱着瑶歌、跳着瑶舞,尽情表达丰收喜悦。他们还盛邀现场观众一同前往梯田,参与水稻收割体验活动,手把手传授收割技巧。在众人的合力下,数亩水稻不一会儿便被收割完毕。

活动现场还设有国家级非物质文化遗产“拜盘王”代表性传承人盘良安授徒环节。年逾九旬的“老师爷”盘良安亲手将收徒帖送至12位弟子手中,嘱咐他们要将国家级非物质文化遗产“拜盘王”保护好、传承好、发扬好,让非遗文化绽放新光彩。

据了解,桂坑尾村地处崇山峻岭的必背群山深处,每到金秋九月,村前上百亩连片梯田里,金灿灿的水稻在青山绿水映衬下,尤显壮观。村民盘天福说,虽然今年遭受“龙舟水”的袭击,但得益于预警发布及时,村民们做好防护措施,当地农作物受损不大,水稻、蔬菜等都获得了丰收。村民们特意举行水稻开镰仪式,欢庆丰收。

必背镇党委书记杨志坚表示,近年来,必背镇以“五个振兴”为目标,坚持党建引领乡村振兴,通过大力挖掘瑶族风情、瑶族风尚和本土红色文化,充分利用当地的自然资源、社会资源,弘扬瑶族文化,因地制宜发展农特产品,逐步建立建成农文旅产业融合体系。如今,桂坑尾村“一田一水一路,一租一节一舞”的梯田农旅产业示范园初具雏形。

杨志坚告诉记者,今年当地1800亩高山茶叶、100亩瑶山石韭、2300亩稻谷、200亩中草药等均获得丰收,必背镇有瑶族风情的农场、民宿近10家,农产品销售和旅游观光成为乡村振兴发展的“动力源”。

汕头海湾隧道确定运维服务商

月底将具备通车条件,将免费通行

羊城晚报讯 记者陈诗洁、通讯员汕宣报道:近日,据中国政府采购网消息,“汕头海湾隧道试运营期运维服务采购项目”已经公示中标候选人。该项目由武汉长江隧道建设有限公司与中铁隧道集团机电工程有限公司组成的联合体投标,中标成交金额近6700万元,服务期为两年。

汕头海湾隧道位于汕头内海湾,是连接汕头内海湾和海湾大桥之间的内海湾。这项“世界级挑战性工程”的海湾隧道建成之后,将成为汕头内海湾第一条过海隧道,兼具城市道路与一级公路功能。

根据施工计划,汕头海湾隧道将于9月底具备通车条件。建成后将免费通行。

1.7万人! 深圳“法考”报名人数创新高

羊城晚报讯 记者郑明达、通讯员新宣报道:9月14日,记者从深圳市司法局获悉,2022年国家统一法律职业资格考试(以下简称“法考”)将于本周末(9月17日)开考。据了解,今年深圳考区客观题报名人数1.7万人,报考人数再创新高,为广东省报名人数最多的考区。在疫情防控的形势下,深圳

“法考”如期举行。工作人员提醒,考生须于考前7天(9月10日)起,每日进行自我健康状况监测,登录司法部官网(http://www.moj.gov.cn)或司法部微信公众号,在“每日健康打卡”模块完成考前7天的信息填报。考生应提前注册本人“粤康码”,考试当天主动扫描场所码,凭24小时内核酸检测阴性证明、本人身份

证及准考证等有效证件,配合现场工作人员做好体温检测后进入考点。考生应合理安排核酸检测时间,如中午需要离开考点,特别要注意下午进入时确保核酸检测阴性结果在24小时内。确因疫情原因不能参加考试的考生,请及时联系深圳考区(0755-83053807)进行备案登记,等待进一步通知。

人在经济发展中越来越发挥着至关重要的作用。习近平总书记指出,综合国力竞争说到底就是人才竞争,人才是衡量一个国家综合国力的重要指标,国家发展靠人才,民族振兴靠人才。

东莞毗邻珠江口东岸,是粤港澳大湾区重要的节点城市。近年来,东莞市不断优化人才环境,加大人才引进和人才创业扶持力度,拿出真金白银支持高学历人才积极投入东莞市“科技创新+先进制造”的转型升级浪潮,吸引了一大批海内外高层次人才来到东莞创业,全力助推东莞“东莞制造”向“东莞智造”蝶变升级。笔者采访了在东莞创业的两三位高层次人才,跟随他们的脚步与他们一起见证东莞“引才”的满满诚意。



总策划/唐波 黄兴文 统筹/余宝珠 陈思佳 文/李洪宝 图/王俊伟(除署名外)



杨志强 受访者供图

杨志强是东莞芯半导体科技有限公司的董事长兼总经理。该企业位于东莞松山湖国际创新创业社区,主要聚焦蚀刻引线框架的研发、生产和销售。据介绍,目前,该企业现有产房最大产能可达20万片/月,年产值5000万元人民币。

杨志强是新加坡人,毕业于英国思克莱德大学(University

当好“人才莞家”!

东莞为高层次人才来莞创业 提供全方位服务

“东莞的政策说到做到”

of Strathclyde)机械工程学院,先后获本科及博士学位,并有德州仪器等老牌高科技公司的工作经历和自主创业经历,在2018年来到东莞创立了东莞芯半导体科技有限公司。

“我选择来到东莞创业是十分自然的事情。”杨志强向记者说道。由于杨志强自幼在新加坡长大,不仅能够说普通话,而且还能说一口流利的粤语,更加增进了对粤港澳大湾区的文化认同和感情。此外,东莞完善的制造业体系也是杨志强选择来到东莞的重要原因。“东莞的制造业非常完善,你在东莞如果需要一个产品,基本上在一个小时以内,你可以找到好几家生产这种产品的企业。”杨志强感叹道。

对于初创型企业,在最初的起步阶段,资金问题无疑是横亘在企业面前的一座险峻大

山。东莞芯半导体科技有限公司在起步阶段也经历过这样的困难时刻,但是在东莞市相关政策的大力支持下,东莞芯半导体科技有限公司在2019年6月份就拿到了第一届松山湖创业领军奖项的200万元创业补贴,在2021年6月份拿到了松山湖科学城天使基金投入的600万人民币投资,在2022年2月拿到了工厂排污许可证并开始小批量生产。“东莞的领导都十分支持我们来东莞创业,而且承诺的政策说到做到!”杨志强对东莞的人才创业补贴政策赞不绝口。

对于目前所从事的芯片封装产业,杨志强向记者表示,得益于东莞市各种政策的不断支持,他对目前公司发展的前景十分看好,据杨志强介绍,未来公司最大产能可达80万片/月,预计年产值2亿—3亿元人民币。



东莞松山湖高新技术产业开发区

“做东莞产业升级的参与者”

“这个产品是我们公司生产的!”正在向记者介绍公司产品的肖磊是广东韶泰激光智能装备有限公司的创始人兼董事长、总经理。广东韶泰激光智能装备有限公司位于东莞松山湖国际创新创业社区,是国家高新技术企业,在肖磊的带领下,该公司创新团队在3C、PCB/FPC、新能源、面板显示、汽车电子、半导体等行业成功开发激光精密加工及自动化智能装备超过60款,推动激光市场产值超过10亿元。

肖磊毕业于厦门大学硕士、博士,并公派法国博士联合培养,回国后先后在中科院、哈尔滨工业大学从事博士后研究工作,于2016年入选“东莞市创新创业领军人才”,2019年入选“东莞市创业领军人才”。

“东莞市政府给了我们很大的支持力度,能够让我们在东莞扎根创业。”肖磊向记者表示。据肖磊介绍,广东韶泰激光智能装备有限公司在创立初期便得到了东莞市政府1000万元人民币的创业财政支持,再加上近年来东莞市不断加强营商环境建设,这让企业坚定了在东莞创业的信心。

不仅在资金支持上不遗余力,东莞市相关部门还帮助肖磊的企业建立了十分完善的人才梯队。据肖磊介绍,东莞市十分关心公司的人才队伍建设情况,帮助企业积极吸纳人才,目前,广东韶泰激光智能装备有限公司已经建立起了博士-硕士-本科-专科的全流程人才储备架构,为企业下一步的发展提供充足的智力支持和人才保证。

“整个东莞的产业升级之路,我不仅是见证者,而且也是参与者。”肖磊说道,“我希望通过自身的努力,带领企业努力攻关,提升产品的品质和效能,为整个行业赋能。”

当下,东莞市正在着力聚焦



肖磊 受访者供图

“科技创新+先进制造”。肖磊表示,在听到这个政策之后心情十分振奋,相信在东莞市各种政策的不断落实和推动之下,企业发展能够迎来一个新的爆发期。

当好“人才莞家”以实际利好吸引人才来莞创业

在东莞,像杨志强和肖磊这样的高层次人才创业的故事有很多。据东莞市委组织部副部长姚庆庆介绍,东莞市共有各类人才平台1523个,包括院士工作站5个,博士后工作站134个,重点实验室、工程技术中心1108个,通过机构引才集聚基础研究人才近万人,东莞的“人才家底”不可谓不厚实。

“是人才,进莞来”是东莞人才引进的口号,人才来到东莞后如何留住,东莞市拿出了满满的诚意。在2021年修订的《东莞市特色人才特殊政策实施办法》中,东莞市对在推动产业转型升级和“湾区都市品质东莞”建设过程中重点发展的行

业、产业、领域紧缺急需或作出相应贡献的国内外高层次人才,在创业扶持、住房及生活、综合保障等方面实施特殊政策。

在创业领域,一是由试点银行提供最高2000万元创业类和最高100万元消费类免抵押、免担保的人才信用贷款;二是按实际支付利息最高70%比例给予最长两年最高200万元银行贷款贴息;三是由各镇街(园区)对辖区内特色人才创办企业给予最长两年、每年不超过6万元的租房场地补贴。

在综合保障上,优先提供租住人才公寓优惠,或给予最高2000—6000元/月的租房补贴,

或给予最高100万—1000万元的购房补贴。生活保障上,给予最高15万—35万元的生活补助。贡献奖励上,按特色人才缴纳工资收入个人所得税以及通过技术转让、许可,或以科技成果转化形成个人所得地方留成部分100%的标准给予最长3年、最高100万元的奖励。此外在医疗保障、税收待遇、子女入学等领域,东莞市为高层次人才提供的“大礼包”同样干货满满。

“东莞的人才配套和相关政策都做得十分到位,我们对东莞的未来发展都充满信心!”肖磊说道。